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ТАКТИКА І МЕТОДИКА ЗДІЙСНЕННЯ ПРОКУРОРСЬКОГО  

НАГЛЯДУ ЗА ДОДЕРЖАННЯМ ЗАКОНІВ ПІД ЧАС РОЗКРИТТЯ 
ТА РОЗСЛІДУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ ПРОТИ ЖИТТЯ ОСОБИ 

 
В статті сформульовано поняття «тактика та методика здійснення про-

курорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслі-
дування злочинів проти життя особи», визначено основні тактичні прийо-
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ми та методи, що застосовуються під час розкриття та розслідування зло-
чинів проти життя особи, внесено пропозиції щодо удосконалення окрес-
леного питання. 

Ключові слова: тактика, тактичні прийоми, методика, досудове роз-
слідування, прокурорський нагляд, розкриття, розслідування, злочини про-
ти життя особи. 

 
Належна організація роботи прокурора з нагляду за додержанням зако-

нів, в тому числі під час розкриття та розслідування злочинів проти життя 
особи, передбачає, перш за все, наявність високого рівня його професійно-
го забезпечення. Між тим при організації наглядової діяльності прокурору 
потрібно враховувати наявні засоби, які є у нього в розпорядженні та по-
стійно маневрувати ними з метою оптимального виконання завдань, що на 
нього покладені. Йдеться, перш за все, про те, щоб при найменших затра-
тах людських ресурсів домогтися ефективного використання наданих йому 
законом повноважень, виходячи із конкретної наглядової ситуації, що 
складається. Як правило, перед прокурором постають такі питання: 

- як належним чином організувати інформаційне забезпечення наглядо-
вої діяльності; 

- як оптимальніше провести прокурорську перевірку; 
- в якій послідовності здійснювати ті чи інші перевірочні дії з метою 

повного виявлення порушень законів, встановлення обставин, що їм спри-
яли та винних осіб; 

- який правовий засіб реагування застосувати з метою досягнення най-
кращого кінцевого результату [1, с. 62]. Тобто, здійснюючи нагляд за до-
держанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти 
життя особи, працівники органів прокуратури повинні використовувати 
найбільш ефективні та раціональні способи і методи наглядової діяльності, 
в поєднанні з найменшими часовими та матеріальними затратами. Все за-
значене вище і охоплюється такою категорією як «тактика здійснення про-
курорського нагляду». 

 Зауважимо, що теоретичні та організаційно-правові основи тактики й 
методики здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під 
час розкриття та розслідування злочинів стали предметом наукових дослі-
джень таких науковців, як Д.М. Бакаєва, А.М. Балашова, В.С. Зеленецького, 
П.М. Каркача, І.М. Козьякова, Г.К. Кожевнікова, М.В. Косюти, І.Є. Мароч-
кіна, О.В. Мельника, О.Р. Михайленка, Г.П. Середи, О.Б. Соловйова, М.Є. 
Токаревої, Р.Р. Трагнюка, Н.А. Якубовича  та ін. У той же час, у вітчизняній 
юридичній науці  бракує дослідження  тактичних і методичних засад проку-
рорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розсліду-
вання злочинів проти життя особи, що і визначає мету даної статті. 

Враховуючи поставлену мету, в статті ставляться такі основні завдан-
ня: по-перше, визначити поняття «тактика та методика здійснення проку-
рорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розсліду-
вання злочинів проти життя особи»; по-друге, розкрити основні тактичні 
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прийоми та методи, що застосовуються під час розкриття та розслідування 
злочинів проти життя особи; по-третє, внести пропозиції щодо удоскона-
лення окресленого питання. 

В юридичній літературі застосовуються такі поняття як «тактика», «кри-
міналістична тактика», «тактика перевірки», «тактика прокурорського реа-
гування», «тактика прокурорської діяльності», «тактика розслідування», 
«тактика розкриття» тощо. Наприклад, досліджуючи особливості тактики 
прокурорського нагляду, Ю.Є. Винокуров розглядає тактику як визначення і 
реалізація прокурором шляхів (методів і прийомів) найкращої організації і 
здійснення прокурорського нагляду, іншої діяльності з урахуванням сфор-
мованої обстановки (життєвої ситуації) з метою досягнення найкращих кін-
цевих результатів. При цьому автор зауважує, що тактика визначає загальну, 
але найбільш доцільну лінію поведінки, діяльності прокурора стосовно кон-
кретної обстановки. Ця лінія не є раз і назавжди постійною. Вона змінюється 
в залежності від стану законності, постановки перед органами прокуратури 
нових завдань, зміни обсягів роботи, штатних змін і від багатьох інших фак-
торів [2, с. 111]. Щодо криміналістичної тактики, то В.Ю. Шепітько вважає, 
що під нею слід розуміти самостійний розділ криміналістики, який містить 
систему наукових положень та рекомендацій щодо організації та планування 
попереднього та судового слідства, що розробляються на основі визначення 
оптимальної лінії поведінки осіб, прийомів провадження слідчих та судових 
дій, спрямованих на збирання та дослідження доказів та встановлення об-
ставин, що сприяють вчиненню злочину [3, с. 6]. Тобто як криміналістична 
тактика, так і тактика діяльності прокурора носить виключний характер для 
кожної конкретної ситуації. 

В свою чергу, на думку О.В. Мельника, тактика прокурорського нагля-
ду являє собою систему наукових положень і практичних рекомендацій 
щодо організації та здійснення нагляду за дотриманням законів на досудо-
вому слідстві з огляду на завдання, покладені на прокурора, з урахуванням 
наглядової ситуації, що складається, з метою досягнення визначеного за-
коном результату [4, с. 7]. У вузькому розумінні поняття тактики проку-
рорського нагляду розглядає Б.В. Коробейников: «сукупність прийомів та 
методів застосування прокурором кожного з наданих йому законом право-
вих засобів» [5, с. 47]. Отже, тактика прокурорського нагляду за додер-
жанням законодавства у конкретній сфері правовідносин визначається 
специфікою діяльності піднаглядних суб'єктів. 

Тактика прокурорського нагляду за виконанням законів включає в себе: 
(а) тактику перевірки – це використання прокурором найраціональніших 
засобів її проведення з метою досягнення ефективного результату (повно-
го виявлення порушень законності розслідування справи, встановлення 
причин, які їм сприяють) [2, с. 114]; (б) тактику прокурорського реагуван-
ня, яку умовно можна поділити на три основні групи: 1) засоби, за допомо-
гою яких прокурор виявляє порушення закону; 2) засоби реагування на 
виявлені порушення; 3) засоби запобігання порушень законності [6, с. 49]. 
При цьому, на нашу думку, вибір засобів реагування залежить від характе-
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ру порушень, їх причин, поширеності порушень, шкідливих наслідків, ви-
кликаних порушенням законів, ступеня вини правопорушника. 

Враховуючи зазначені вище міркування фахівців із різних галузей пра-
ва, пропонуємо під тактикою здійснення прокурорського нагляду за доде-
ржанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя 
особи розуміти засновану на наукових положеннях та практичних рекоме-
ндаціях діяльність прокурора, в процесі якої використовуються найбільш 
ефективні та раціональні прийоми і методи наглядової діяльності з ураху-
ванням конкретних обставин і умов щодо організації нагляду за додержан-
ням законів органами, які проводять досудове розслідування під час роз-
криття та розслідування злочинів проти життя особи. 

Як в процесі організації діяльності, так і в ході здійснення нагляду про-
курорами застосовуються різноманітні тактичні прийоми. При цьому так-
тичні прийоми розробляються на основі узагальнення досвіду роботи про-
курорів, положень логіки, психології, наукової організації праці для вирі-
шення конкретних питань обґрунтованості, доцільності, а також послідов-
ності застосування організаційних і правових засобів прокурорського на-
гляду [7, с. 12]. У зв'язку з цим тактику можна розглядати як комплекс так-
тичних та інших прийомів, застосовуваних прокурорськими працівниками 
в метою успішного вирішення тих чи інших завдань.  

Як уже зазначалося, прокурорський нагляд полягає в застосуванні пе-
редбачених Законом України «Про прокуратуру» і іншими законодавчими 
актами правових засобів. Проте Закон не дає, та і не може дати 
обов’язкових рекомендацій, які з цих засобів і в яких конкретних випадках 
необхідно застосовувати в цілях виявлення і усунення різного виду право-
порушень. Такі рекомендації виробляються в результаті наукової діяльно-
сті і в процесі практики прокурорського нагляду. Найбільш ефективні з 
них, апробовані на практиці, закріплюються в наказах і вказівках Генера-
льного прокурора, в методичній допомозі, розробках, рекомендаціях і ме-
тодичних листах органів прокуратури [8, с. 677]. Наприклад, основними 
відомчими наказами Генеральної прокуратури України в досліджуваній 
сфері є: «Про організацію прокурорського нагляду за додержанням і засто-
суванням законів» від 07 листопада 2012 року та «Про організацію проку-
рорського нагляду за додержанням законів органами, які проводять діз-
нання та досудове слідство» від 19 вересня 2005 року. 

Зокрема, основним тактичним прийомом при здійсненні прокурорсько-
го нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування зло-
чинів проти життя особи є прокурорська перевірка. В юридичній літерату-
рі існує достатньо багато визначень даного поняття. На нашу думку, най-
більш обґрунтоване визначення прокурорської перевірки надано авторами 
науково-практичного коментаря до Закону України «Про прокуратуру»: 
«сукупнiсть дiй прокурора, спрямованих на встановлення порушень зако-
ну, причин цих порушень та умов, що їм сприяють, з метою вжиття заходiв 
до їх усунення, вiдновлення порушених прав i притягнення до 
вiдповiдальностi винних» [9, с. 70]. Тобто, проводячи перевірку додержан-
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ня законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи, 
прокурор зобов’язаний виявити не лише «обставини правопорушення в 
зазначеній сфері», а й розкрити його. В свою чергу, встановити склад пра-
вопорушення – значить знайти його винуватців і наслідки, які можуть по-
лягати не лише в матеріальній шкоді, але й в інших негативних проявах 
щодо держави, юридичних осіб і громадян. Ці міркування не стосуються 
випадків, коли за наслідками перевірки виконання законів порушується 
кримінальна справа. В цьому разі до предмету прокурорської перевірки 
належить не встановлення складу правопорушення, а лише ознак злочину. 

Нормативною ж основою проведення прокурорських перевірок є ч. 2 
ст. 19 Закону України «Про прокуратуру», в якій зазначено, що перевірка 
виконання законів проводиться за заявами та іншими повідомленнями про 
порушення законності, що вимагають прокурорського реагування, а за на-
явності приводів - також з власної ініціативи прокурора. Прокуратура не 
підміняє органи відомчого управління та контролю і не втручається у гос-
подарську діяльність, якщо така діяльність не суперечить чинному законо-
давству [10]. Дане положення конкретизовано в Наказі ГПУ «Про органі-
зацію прокурорського нагляду за додержанням і застосуванням законів» 
від 07.11.2012 року, а саме перевірки у порядку нагляду за додержанням і 
застосуванням законів слід організовувати та проводити за письмовими 
зверненнями органів державної влади, органів місцевого самоврядування, 
депутатів усіх рівнів, фізичних та юридичних осіб, матеріалами контро-
люючих органів, повідомленнями у засобах масової інформації та за влас-
ною ініціативою [11]. Таким чином, прокурорські перевірки здійснюються 
у двох формах: по-перше, робота прокурора із зверненнями громадян; по-
друге, ініціативна перевірка прокурором додержання законодавства про 
захист прав і свобод громадян. 

Крім того, відповідно до Наказу ГПУ «Про організацію прокурорського 
нагляду за додержанням законів органами, які проводять дізнання та досу-
дове слідство» при проведенні перевірок та інших процесуальних дій не-
обхідно забезпечити: єдину систему організації прокурорського нагляду за 
додержанням законів усіма органами, які проводять дізнання та досудове 
слідство, незалежно від їх відомчої належності; безумовне реагування на 
виявлені порушення закону з часу надходження заяви, повідомлення про 
злочин до прийняття остаточного рішення у справі; своєчасне поновлення 
порушених прав і законних інтересів учасників кримінального процесу, 
вжиття вичерпних заходів щодо забезпечення відшкодування завданих 
злочинами збитків громадянам, підприємствам, установам, організаціям 
незалежно від форм власності, державним та комунальним інтересам, роз-
шуку майна, яке стало предметом злочинного посягання, а також усунення 
причин та умов, які сприяли вчиненню злочину. 

Крім того, прокурорам усіх рівнів вживати заходів щодо забезпечення 
достовірності статистичних показників стану дізнання та досудового слід-
ства. Практикувати здійснення взаємозвірок показників із статистичними 
даними у відповідних статистичних управліннях внутрішніх справ [12]. 
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Отже, для вироблення науково обґрунтованих рекомендацій щодо вдо-
сконалення організації роботи прокуратури по тактиці застосування нагля-
ду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів 
проти життя особи необхідне: 1) глибоке розуміння питань, пов'язаних з 
правовим забезпеченням цього нагляду (його предмета); 2) правильне ви-
значення об'єктів нагляду; 3) окреслення кола питань, що мають вирішува-
тись у ході здійснення перевірок; 4) вибірковий підхід до засобів реагу-
вання; 5) визначення ефективності наглядових актів. 

Переходячи до розгляду питання щодо методики прокурорського нагляду, 
слід зазначити, що вона тісно пов’язана із тактикою. Елементами змісту мето-
дики виступають правила застосування конкретного методу і вказівки на при-
йоми, що забезпечують техніку реалізації методу за відповідними правилами 
методики. Перші складники цієї методики поєднують методичні правила, що 
являють собою різновид технологічних норм, які диктують порядок реалізації 
конкретного методу на основі використання відповідних технічних прийомів, 
а другі – технічні прийоми, що виступають відносно самостійними діями, за 
допомогою яких реалізується спосіб застосування на практиці конкретного 
методу пізнання. При цьому В.С. Зеленецький справедливо наголошує на дво-
їстій регламентації процесу практичного використання технічних прийомів: 
вони мають застосовуватися згідно з правилами конкретної методики й нор-
мативних розпоряджень відповідного методу [13, с. 214-216]. Це означає, що 
вибір методу пізнання, здійснюваного у відповідній процесуальній формі, 
залежить від умов здійснення пізнавальної діяльності, тобто від пізнавальної 
ситуації, що складається 

Так, в науковій літературі відзначено, що сукупність перевірених на прак-
тиці методів і прийомів (способів) застосування правових засобів складає ме-
тодику прокурорського нагляду. Методичні рекомендації, що є її складовими 
мають різний ступінь конкретності. Перші визначають методи здійснення на-
гляду в цілому, методи забезпечення його ефективності тощо, другі – носять 
більш приватний характер визначають методику нагляду за виконання окре-
мих видів законів. Відповідно до цього можна розрізняти загальну методику 
прокурорського нагляду і приватну методику прокурорського нагляду [14, с. 
22]. Методичні рекомендації пропонують використовувати різні методи для 
виявлення порушень кримінально-процесуального законодавства слідчими, 
усунення правопорушень та їх попередження. Треба також підкреслити, що 
методика залежить і від виду розслідуваного злочину, від виконуваних у зв'яз-
ку з цим слідчих дій, порушень законів, що мали при цьому місце, мети засто-
сування конкретних засобів нагляду та ін. 

В контексті нашого дослідження доречно буде розглянути методи, які за-
стосовуються під час здійснення прокурорського нагляду за додержанням 
законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи. 

Наприклад, за допомогою такого методу як аналіз прокурор більш гли-
боко пізнає сутність кожного допущеного порушення закону. 

Узяті ізольовано, поза зв'язком між собою, складові частини, сторони 
процесу порушення закону не можуть бути до кінця зрозумілими, тому, 
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використовуючи метод синтезу, прокурор поєднує допущені порушення 
законів у єдине ціле. Це дозволяє розкрити сутність порушень (неповнота, 
однобічність чи необ'єктивність розслідування тощо), встановити їх суку-
пність і взаємозв'язок, прийняти правильне рішення.  

При дослідженні отриманої інформації прокурор поряд з аналізом і си-
нтезом застосовує порівняльний метод. Без порівняння неможливо вияви-
ти порушення законів. Використовуючи цей метод, він насамперед порів-
нює інформацію про провадження тих чи інших процесуальних дій з вимо-
гою законів. Другий напрямок порівняльного дослідження полягає в зіста-
вленні складових частин процесуальних документів, що перевіряються, а 
також змісту цих документів між собою, що дозволяє виявити наявні у 
справі протиріччя або ж перевірити їх усунення. 

Метод узагальнення застосовується прокурором для об'єднання подіб-
них властивостей допущених порушень законів з метою розгляду їх як 
самостійних явищ. За допомогою узагальнення прокурор установлює за-
кономірності порушень, причини й умови їх учинення. 

Користуючись індуктивним методом, прокурор переходить від приват-
них фактів до загальних висновків. При цьому індукція дозволяє йому ро-
зібратися в отриманій інформації шляхом дослідження окремих сторін 
діяльності органів, які проводять досудове розслідування, послідовного 
накопичування відомостей про цю діяльність і одержання в остаточному 
підсумку вичерпних знань. 

Поряд з індукцією прокурор застосовує й дедуктивний метод, що до-
зволяє на підставі загальних положень і закономірностей перейти до пі-
знання окремих сторін діяльності особи, яка перевіряється, дає можливість 
зробити достовірні окремі висновки за умови істинності загальних поло-
жень. Знання закономірностей порушень, що допускаються, полягає йому 
розкрити конкретні порушення при перевірці кримінальних справ. 

Важливе значення для прокурорсько-наглядової діяльності на має ме-
тод моделювання, який застосовується у випадках, коли пряме досліджен-
ня фактів неможливе або недоцільне. Р.С. Бєлкін, зокрема, підкреслює, що 
знаючи закономірності виникнення доказів та роботи з ними, можна здійс-
нити їх моделювання, за допомогою моделей планомірно та систематично 
розробляти засоби та прийоми оцінки, передачі, переробки та накопичення 
доказів [15, с. 102].  

Слід також зауважити, що методи прокурорського нагляду звичайно ві-
дображаються в методичних посібниках, рекомендаціях, оглядових і інфо-
рмаційних листах і носять, як правило, рекомендаційний характер [16, с. 
43]. При цьому розробкою методичної літератури тією чи іншою мірою 
займаються навчальні заклади з підвищення кваліфікації прокурорських і 
слідчих кадрів а також відповідні підрозділи Генеральної прокуратури 
України. Однак ця робота ще не відповідає потребам практики. Не маючи 
сучасних методичних розробок чи користуючись застарілими матеріалами, 
прокурори відчувають великі труднощі при проведенні перевірок додер-
жання законодавства під час розкриття та розслідування злочинів проти 
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життя особи. А це відображається і на якості перевірок. Хоча в останній 
час активізувалася діяльність Генеральної прокуратури України щодо роз-
робок методичної літератури, ця робота стала координуватися і здійснюва-
тися на плановій основі. Проте вона потребує удосконалення й активізації, 
у зв’язку з тим, що приймаються нові нормативні акти, вносяться зміни і 
доповнення в діюче законодавство про охорону життя особи, змінюється 
правозастосувальна практика.  

Тобто можна з впевненістю констатувати, що в зазначеній сфері існує 
низка невирішених проблем. Це зумовлено тим, що організація та методи-
ка прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та 
розслідування злочинів проти життя особи має певну специфіку, обумов-
лену тим, що в розслідуванні окресленої категорії злочинів, виявляються 
не лише загальні, а й специфічні особливості. Якщо розслідування окре-
мих видів злочинів пов'язано з певними особливостями, то й похідна від 
розслідування діяльність нагляд за виконанням законів при розслідуванні 
не може бути тільки універсальною. При цьому нагальною потребою є 
розробка методик прокурорського нагляду за додержанням законів під час 
розкриття та розслідування злочинів проти життя особи. Розробка таких 
науково обґрунтованих методик вимагає глибоких досліджень, творчого 
узагальнення та використання досягнень таких наук, як кримінального 
процесу, криміналістики, а також прокурорсько-слідчої практики. 
Обов’язковими складовими таких методик повинні бути: об'єкт і предмет, 
завдання та повноваження на різних процесуальних стадіях, форми та ме-
тоди прокурорського нагляду. 

Враховуючи зазначені вище положення, до методики здійснення про-
курорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслі-
дування злочинів проти життя особи варто віднести: по-перше, облік під-
наглядних справ і виокремлення серед них таких, що потребують особли-
вої уваги; по-друге, визначення «простих» справ, які знаходяться в прова-
дженні і так званих «кваліфікуючих»; по-третє, визначення конкретних і 
найбільш оптимальних форм нагляду на всіх стадіях процесу. 

Таким чином, під методикою здійснення прокурорського нагляду за 
додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти 
життя особи слід розуміти сукупність взаємозалежних, цілеспрямованих та 
найбільш оптимальних рекомендацій, які застосовуються прокурорами 
при здійсненні свої повноважень з метою виявлення, усунення порушень 
законів, запобігання їм, а також належного розслідування і розкриття зло-
чинів в зазначеній сфері. 
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В статье сформулировано понятие «тактика и методика осуществления 
прокурорского надзора за соблюдением законов при раскрытии и рассле-
довании преступлений против жизни человека», определены основные 
тактические приемы и методы, применяемые при раскрытия и расследова-
ния преступлений против жизни человека, внесены предложения по сове-
ршенствованию исследуемого вопроса. 

Ключевые слова: тактика, тактические приемы, методика, досудебное 
расследование, прокурорский надзор, раскрытие, расследование, преступ-
ления против жизни человека. 

 
Zubritskyi N.I. Tactics and methodology of realization of directorate of 

public prosecutions after inhibition of laws during opening and 
investigation of crimes against life of person. – Article. 

The paper formulated the concept of the «tactics and procedures for supervision 
of the observance of laws during the investigation of crimes against the person's 
life», the basic tactics and methods used in the investigation of crimes against the 
person's life, made suggestions for improvement outlined questions. 

Key words: tactics, tactics, technique, pre-trial investigation, the prosecutor's 
supervision, detection, investigation, offenses against the person's life. 

 
 
 
УДК 349.22:331.07(100) 

Ибрахим Суфян Саад Ибрахим 
Аспирант кафедры международного права  

Института Международных отношений Киевского  
национального университета им. Т.Г. Шевченка 

 
ФОРМИРОВАНИЕ ОСНОВНЫХ ПРИНЦИПОВ РЕГУЛИРОВАНИЯ 

ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА И ПУТИ ИХ ДЕМОКРАТИЗАЦИИ 

 
В статье обосновано формирование основных принципов регулирования 

трудовых отношений в рамках Международной организации труда и пути их 
демократизации. Выделены основные разделы деятельности организации. Выя-
влены недостатки в организации и направлениях деятельности МОТ. 

Ключевые слова: Международная организация труда, принципы, тру-
довые отношения, международное право, демократизация. 

 


